

# 四川2018年十项民生工程及20件民生实事带来哪些实惠?

2018年,四川省统筹推进实施十项民生工程及20件民生实事,优先解决群众最期盼破解的民生难题。记者近日从省政府督查室获悉,截至去年底,十项民生工程及20件民生实事均完成或超额完成任务。

建成农村公路10573.3公里,占目标任务的176.2%;实施农村危房改造18.3万户,占目标任务的166.4%;城乡居民参保率达98%,占目标任务的101%……一组组与民生改善相关的数据,为群众生活增添了怎样的幸福注脚?近日,记者采访了多名四川省第二届特邀民生观察员,透过“第三只眼”进行细探。

## 聚焦“底线民生” 为困难群众生活托底

“建档立卡贫困户到医院住院,可以不交钱先看病,最后报销下来,基本不用自己掏钱。”说起近日在德阳市中江县瓦店乡的见闻,民生观察员、中江县留守儿童艺术团团长刘春香深有感触。她表示,自己触动最大的是这些年各级党委政府在脱贫攻坚上下的功夫,她所关注到的“全额报销贫困人口县域内政策范围内住院费用”就是其中之一。

因病致贫、因病返贫是健康扶贫工作绕不开的“硬骨头”。四川省卫健委相关负责人介绍,2018年20件民生实事中有4件实事都与贫困人口的医疗健康相关,为的就是“啃下这块硬骨头”,具体举措包括全额报销贫困人口县域内政策

范围内住院费用、代缴贫困人口基本医疗保险个人缴费、对贫困人口进行免费健康体检、在有扶贫任务的县(市、区)建立卫生扶贫救助基金等。

“这些举措给贫困群众的生活带来了实实在在的改善。”该负责人介绍,去年,全省共有69个贫困县的175万贫困人口接受了免费健康体检;卫生扶贫救助基金对超百万人次进行了救助;建档立卡贫困人口在县域内定点医疗机构就医发生的政策范围内住院医疗费用,由基本医保和大病保险基金全部“一站式”直接结算,个人支出部分控制在10%以内。

在雅安,民生观察员、四川明炬(雅安)律师事务所主任罗颖也感受到了脱贫攻坚相关民生工程及民生实事给百姓带来的实惠。

上个月,罗颖参与了雅安市组织的

对2018年民生工程、民生实事完成情况的调研。“在政府的帮助下,曾经在外打零工的雅安市芦山县龙门镇隆兴村贫困户刘国喜返乡养起了肉牛,不仅脱了贫,还修起新房,娶了媳妇。”罗颖告诉记者,走访中,类似的例子不少。

去年,“更好发挥产业扶贫基金和扶贫小额信贷分险基金,支持贫困群众产业发展作用”被纳入民生实事,在这些基金的撬动下,许多贫困户得以脱贫。据统计,全省去年扶贫小额信贷基金规模达38.1亿元,引导65.8万贫困户累计借用扶贫小额信用贷款218.1亿元,已分险64.1万元;全省贫困村产业扶持基金已累计筹集60.3亿元,使用33.3亿元,惠及贫困人口215.7万人。

## 筑牢“基本民生” 满足大众对美好生活的向往

聚焦困难群众的同时,2018年推进实施的不少民生工程及民生实事也体现了普惠性、均等化等特点,进一步筑牢生态环境、教育等“基本民生”。

“青山绿水,环境更优美了!”是刘春香、罗颖,以及民生观察员、资阳市雁江区雁南社区党支部书记赵乙霖的共同感受。

去年,“实施重点流域污染防治和城乡垃圾污水处理专项行动”被纳入民生实事,截至去年底,全省共启动实施8004个乡村居民聚居点的生活污水处

理专项行动,占目标任务的103.3%;完成400个村(镇)城乡垃圾污水无害化处理,占目标任务的100%。

“通过环境整治,我们社区的生产生活环境更干净整洁、规范有序了。”赵乙霖说。

行走芦山县龙门镇,居民聚集区内建有小型的污水处理站,垃圾也实现了分类处理,这些场景都让罗颖觉得“新鲜”。“这样的乡村环境一点不比城里差。”罗颖了解到,优美的环境也为当地引来了更多的投资,“一举多得”。

据悉,去年底,推进城镇污水和城乡垃圾处理设施建设,四川省又有新动作——对城镇污水处理设施建设三年推进方案和城乡垃圾处理设施建设三年推进方案进行了修订、“修订后的新方案在目标任务、建设任务等方面提出了新要求,我们将持续加大相关工作的力度。”省住建厅相关负责人表示。

民生观察员、阿坝州防震减灾局局长王树明则十分关注民族地区的教育问题。他告诉记者,在2018年十项民生工程中的分项“民族自治地区全面实施十五年免费教育”全面实施的背景下,他发现阿坝州教育有个显著变化就是幼儿园越来越多了,接受学前教育的孩子也越来越多。

一组数据印证了王树明的感受。据统计,截至去年底,阿坝州已有独立设置的幼儿园308所,在园幼儿30670人,学前三年毛入园率约达83%。

任鸿

## 第十二届中国医院院长年会落下帷幕 垫江中院院长刘明怀主题演讲颇受关注

□杜常浩 本报记者 吴建军

以“新时代、新医疗、新起点”为主题的第十二届中国医院院长年会,在完成各项议程后,于近日在湖北武汉国际会议中心落下帷幕。重庆市垫江县中院院长刘明怀在“人才战略与组织创新”分论坛作“以垫江县中医院为例:县级中医院创新模式,打造人才战略高地”主题演讲,受到与会者的青睐。

“人才战略与组织创新”分论坛共有北京大学第三医院院长乔杰院士、南京鼓楼医院院长韩光耀、地坛医院院长李昂、山西省人民医院院长李荣山等八位知名医院院长依次登台演讲。刘明怀院长作为唯一一家县域中医院代表出席,在主题演讲中,刘明怀简要的介绍了垫江县情和医院基本情况、县级中医院人才队伍现状,并以“取势时、营造地利、臻于人和”

为引,详细的介绍了该院在吸引人才、留住人才、用活人才,全力打造中医人才战略高地和重庆市区域中医诊疗中心的一些做法和成效,即拓宽招贤纳才的广度、树立选贤任能的高度,激发干事创业的热度、加大教育管理的力度、加快技术创新的速度、彰显人文关怀的温度。与会代表认真倾听了刘明怀院长的主题演讲,纷纷赞叹一个县级中医院竟能取得如此大的成绩,并成为该场分论坛唯一一个获得与会代表提问的嘉宾。

第十二届中国医院院长年会共有来自全国卫生主管部门、医疗机构、科研院所等单位的专家学者共计八千余人参会。大会组织了40余场尖峰对话、主题论坛、案例精讲、导师私享、专业沙龙等,共有400位院长参加了主题演讲。

## 铁路公安提前进入春运安保 将对“霸座”和扒阻车门等行为进行整治

春运是一项重要的民生工程,关系群众安全。随着铁路特别是高铁快速发展,人们越来越多地选择乘坐火车出行,铁路春运旅客发送量每年都有相当幅度的增长。

1月21日,新一年的春运大幕将正式拉开。1月15日,公安部在京召开新闻发布会,通报铁路公安机关2019年春运安保工作有关情况。

“全国铁路公安机关精心谋划、提前启动,从2018年12月初就组织精干力量开展专项打击,维护良好铁路治安环境,全力做好2019年春运安保前期各项准备工作。”公安部新闻发言人郭林介绍。

铁路公安局副局长白少强通报,全国铁路公安机关坚持经

济发展、人民群众生命财产安全。随着铁路特别是高铁快速发展,人们越来越多地选择乘坐火车出行,铁路春运旅客发送量每年都有相当幅度的增长。

1月21日,新一年的春运大幕将正式拉开。1月15日,公安部在京召开新闻发布会,通报铁路公安机关2019年春运安保工作有关情况。

“全国铁路公安机关精心谋划、提前启动,从2018年12月初就组织精干力量开展专项打击,维护良好铁路治安环境,全力做好2019年春运安保前期各项准备工作。”公安部新闻发言人郭林介绍。

白少强介绍,前一阶段,公安机关集中整治治安安全隐患2000余起,高铁治安持续稳定;破获倒票案件2378起,抓获票贩子2558人,缴获车票29449张、假火车票48804张,有效遏制了倒票活动;破获各类刑事案件774起、抓获犯罪嫌疑人

689名,打掉犯罪团伙12个,抓获网上在逃人员5000余名。

记者了解到,今年公安机关将对“霸座”、扒阻车门等扰乱违法行进专项整治行动,2018年12月起,公安机关查处霸座、扒阻车门等各类扰乱违法行进行为3000余起,行政拘留500余人,有效净化了车站治安环境,社会反响良好。

发布会上通报,从1月11日起铁路公安局提前10天全面开启春运安保工作,严格落实高铁治安问题“零容忍”机制和路地公安联勤联动、联防联控机制,对人防、物防、技防措施开展覆盖春运全过程的安全大检查,及时发现问题,随时补齐短板,全面集结路地公安、铁路职工、社会力量,最大限度把安保人员、警车警犬、震慑装备前置重点区域、重点部位,实施网格化布警,全天候防控。

针对“盗、抢、骗”侵财犯罪活动,

公安机关将瞄准重点车站、重点区段,组织“铁鹰”小分队主动出击,坚决杜绝重大恶性刑事案件。同时,公安机关将健全完善工作预案,积极做好春运期间因极端恶劣天气、设施设备故障等导致列车晚点、客流积压等应急处置,确保旅客安全。

彭景晖

## Q 视觉新闻

### 健康扶贫 惠及贫困群众

日前,四川省巴中市南江县上两镇中心卫生院“健康扶贫医疗队”利用赶集日在街头为农村贫困留守老人义诊。

去年来,该县各级医疗卫生机构坚持经常组织“健康扶贫医疗队”上街头、下村社为当地群众开展义诊服务、健康咨询、宣传健康扶贫政策,让许多贫困群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

特约记者 肖肯定 摄



**便民服务** 广告热线 028-69959066 地址:红星路二段 70号四川报业集团3楼 310B 收费标准:55元/行/天(13字1行)

●清算公告:经公司股东会研究决定,注销自贡市鼎力装饰有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都圣德尔装饰材料有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务,逾期按相关规定处理。特此公告!

●注销公告:四川省信利平劳务有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都市京华商贸有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都石坊门餐饮管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都市京华商贸有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都飞云网络科技有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都鹏飞云网络科技有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都青美物业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都三足乌商贸有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都鹏飞云网络科技有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3D)经股东会决议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告!

●注销公告:成都鹏飞云网络科技有限公司(统一社会信用代码:91510100MA61WUJL3